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Ipoteza AE+EC = AD+AC devine AE+E′C = AD′+AC, de unde
AE −AD′ = AC − E′C, adică D′E = AE′.

Triunghiurile DAE′ şi DD′E sunt congruente (LUL). Deci DE = DE′.
Triunghiurile DEC şi DE′C sunt congruente (LLL), deci �DCE ≡

≡ �DCE′; rezultă că CD este bisectoarea unghiului ECA.

4. Fie a, b, c cele trei cifre şi na , nb şi nc numărul de apariţii ale cifrelor
a, b, respectiv c, ı̂n numărul de 7 cifre considerat; atunci na + nb + nc = 7.

Renotând eventual, putem presupune că na ≥ nb ≥ nc. Astfel, na ≥ 3.
Dacă na ≥ 4, putem şterge trei cifre astfel ı̂ncât să obţinem numărul

aaaa, care este egal cu răsturnatul său.
Dacă na = 3, atunci nb = 3 şi nc = 1 sau nb = nc = 2.
Pentru na = 3, nb = 3, nc = 1, ştergând o cifră a, o cifră b şi cifra c,

numărul rămas are una din formele aabb, abab, abba sau răsturnatele acestora.
Pentru na = 3, nb = 2, nc = 2, ştergând o cifră a şi cele două cifre c,

numărul rămas are una din formele aabb, abab, abba sau răsturnatele acestora.
Numărul aabb şi răsturnatul său au divizorul comun 11, numărul abab

şi răsturnatul său au divizorul comun 101, iar abba este identic cu răsturnatul
său.

CONCURSUL DE MATEMATICĂ ,,SPERANŢE“

Ediţia a VIII-a Comăneşti, 27 - 29 aprilie 2012

prezentare de Mihai-Lucian Gloambeş
1)

În perioada 27 - 29 aprilie 2012 a avut loc la Comăneşti, judeţul Bacău,
a VIII-a ediţie a concursului de matematică ,,Speranţe”, adresat elevilor
claselor III – XI, cu participarea a peste 300 de elevi din judeţele Bistriţa-
Năsăud, Suceava, Botoşani, Neamţ, Vrancea, Buzău, Iaşi şi Bacău.

În continuare prezentăm o selecţie din subiectele propuse ı̂n cadrul con-
cursului şi elevii care au opbţinut premiul I.

Clasa a V-a

1. Comparaţi numerele:

A = 20 · 21 · 22 · . . . · 299 · 26 şi B = 33302 − 33301 + 21 · 91650.
Lucian Gloambeş

2. Arătaţi că numărul:

A =
13

23
+

1313

2323
+

131313

232323
+ . . .+

1313 . . . 13

2323 . . . 23︸ ︷︷ ︸
598 cifre

este pătrat perfect.
Maria Sas

1)Profesor, Şcoala gimnazială ,,Liviu Rebreanu“, Comăneşti
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3. Rezolvaţi ı̂n mulţimea numerelor naturale ecuaţia xy + y = 128.
Artur Bălăucă

Clasa a VI-a

1. a) Arătaţi că ecuaţia x2 +503 · y = 2012 are o infinitate de soluţii ı̂n
mulţimea numerelor ı̂ntregi.

b) Fie proporţiile:
x

1, (2)
=

y

1, (5)
şi

y

2, (3)
=

z

1, (8)
. Aflaţi numerele

raţionale x, y, z ştiind că
x

3
+
y

7
+
z

2
= 34.

Lucian Gloambeş şi Nicolae Sanda

2. Aflaţi numerele naturale pătrate perfecte de forma abc scrise ı̂n baza
10, ştiind că sunt ı̂ndeplinite simultan condiţiile:

i) a < b < c;

ii) numărul n = 5
[
a,b(c) + a,c(b) + b,a(c) + b,c(a) + c,a(b) + c,b(a)

]
es-

te pătratul unui număr raţional.
Artur Bălăucă

Clasa a VII-a

1. Dacă a, b, c sunt numere raţionale şi ab+ bc+ ca = 2012, arătaţi că
numărul A =

√
(2012 + a2)(2012 + b2)(2012 + c2) este raţional.

Petru Rotaru

2. a) Comparaţi numerele raţionale a şi b, unde a = 1+
1

2
+

1

3
+. . .+

1

2012

şi b = 1 +
1

2
+

2

3
+

3

4
+ . . .+

2011

2012
.

Lucian Gloambeş

b) Se dau mulţimile:

A =

{
x ∈ Z

∣∣∣∣ [√x− 1] =
x− 1

2

}
şi B =

{
y ∈ Z

∣∣∣∣ [√y − 2] =
3y − 7

2

}
,

unde [a] reprezintă partea ı̂ntreagă a numărului real a. Să se determine A∪B
şi A ∩B.

Aida - Elena Bălăucă

3. Fie trapezul isoscel ABCD cu AB ‖ CD şi CD < AB. Pe laturile
[AD], [BC] şi [CD] ale trapezului se consideră punctele M,N şi respectiv P
astfel ı̂ncât �DMP ≡ �NPC şi CD = a.

a) Arătaţi că xy ≤ (x+ y)2

4
, oricare ar fi x, y ∈ R.

b) Aflaţi poziţia punctului P pe baza [CD] a trapezului ştiind că are
loc relaţia 4 ·MD · CN = a2.

c) Dacă (MP este bisectoarea �DMN , arătaţi că QP⊥AB, unde
{Q} = AD ∩BC.

Artur Bălăucă
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Clasa a VIII-a

1. a) Fie A =
√

8 + 2
√
15−

√
8− 2

√
15− (

√
12 + 1). Calculaţi A2012.

Lucian Gloambeş

b) Să se rezolve ı̂n N ecuaţia 120xyp = t2 − 1, p > 2, p, x, y, t ∈ N.
Robert Laic

2. a) Dacă a ≥ 0 şi b ≥ 0, să se arate că:

a

a+ 1
+

b

(a+ b+ 1)2
+

1

a+ b+ 1
≤ 1.

Când avem egalitate?
Artur Bălăucă

b) Determinaţi a, b ∈ R astfel ı̂ncât 3
√
a+ b+ 2

√
8− a+

√
6− b = 14.
Maria Sas

3. În cubul ABCDA′B′C ′D′ punctele M , N , P sunt proiecţiile vârfului
A pe dreptele A′B, A′C, respectiv A′D.

a) Arătaţi că A′C⊥(MNP ) şi punctele M , N , P , A sunt coplanare.
b) Calculaţi sinusul unghiului format de planele (ABC) şi (MNP ).

Toma Gloambeş

Clasa a IX-a

1. Calculaţi ı̂n funcţie de n ∈ N∗ suma:

Sn =
n∑

k=1

[√
k2 − k + 1 +

√
k2 + k + 1

]
,

unde [x] reprezintă partea ı̂ntreagă a numărului real x.

2. Se dă ecuaţia x2− (3a+1)x−a3 = 0; a ∈ R; a ≥ −1

4
. Să se arate că:

a) ecuaţia are rădăcini reale;
b) ı̂ntre rădăcinile ei există relaţia 3

√
x1 + 3

√
x2 = 1.

c) Considerând a ∈ N, să se găsească condiţia necesară şi suficientă ca
rădăcinile să fie ı̂ntregi.

3. a) Fie ecuaţia 4x2 − 2x− 1 = 0.
i) Să se arate că ecuaţia are soluţia x1 = cos 36◦.
ii) Să se afle cos 36◦.
b) Fie ABCDE un pentagon convex iar M , N , P , Q, X, Y respectiv

mijloacele segmentelor (BC), (CD), (DE), (EA), (MP ) şi (NQ). Să se arate
că dreptele XY şi AB sunt paralele.
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Clasa a X-a

1. Arătaţi că, dacă funcţia f : C→ C ı̂ndeplineşte relaţia:

f(x) + 2f(x) = 2x+ 1,

atunci ea este bijectivă.
2. Arătaţi că:

a)

(
1 +

1

n

)n

< 3, oricare ar fi numărul natural nenul n;

b) n+1
√
n+ 1 < n

√
n, oricare ar fi numărul natural n ≥ 3;

c) Dacă definim (an)n≥1 prin a1 = 1 şi 3an+1 = 3a1 +2 ·3a2 + . . .+n ·3an ,
atunci an ≥ n log3 n− n+ 1.

Clasa a XI-a

1. Fie a1 > 0 şi an+1 = an +
n

an
, pentru n ≥ 1, n ∈ N.

a) Să se arate că an ≥ n, pentru n ≥ 2, n ∈ N.
b) Să se calculeze lim

n→∞ an.

c) Să se calculeze lim
n→∞

an
n

.

2. Pentru fiecare n ∈ N∗ se consideră funcţia fn : A → R, unde
A = R\{0, 12, 22, ..., n2

}
şi:

fn (x) =
1

2x
+

1

x− 12
+

1

x− 22
+ ...+

1

x− n2
.

a) Să se calculeze limitele lim
x↘0

fn (x) şi lim
x↗1

fn (x).

b) Să se arate că ecuaţia fn (x) = 0 are o singură soluţie xn ı̂n intervalul
(0, 1).

c) Să se arate că şirul (xn)n≥1 este convergent, unde xn este soluţia

ecuaţiei fn (x) = 0.

3. Fie A,B două matrice singulare de ordin 3 cu elemente ı̂ntregi ast-
fel ı̂ncât AB = BA şi polinomul cu coeficienţi ı̂ntregi de tip determinant
P (X) = det (A+XB).

a) Să se arate că P (i) · P (−i) = det
(
A2 +B2

)
, unde i2 = −1

b) Să se arate că A3 + B3 = (A+B) (A+ εB)
(
A+ ε2B

)
, unde ε este

o rădăcină nereală de ordin trei a unităţii.
c) Ştiind că det (A+B) = det

(
A2 +B2

)
= 2 calculaţi det

(
A3 +B3

)
.

Premiul I a fost obţinut de următorii elevi:

Clasa a III-a: Harapu Alexandra, Şc. ,,L. Rebreanu“ Comăneşti şi
Dăscăli̧ta Matei, C.N. ,,Roman Vodă“ Roman; clasa a IV-a: Bursuc Tu-
dor, Şc. ,,V. Alecsandri“ Roman şi Hriscu Octavia, C.N. ,,Roman Vodă“
Roman; clasa a V-a: Mihai Crina Teodora, Gr. Şc. Ind. Dărmăneşti
şi Okukura Andrew, C.N. ,,Roman Vodă“ Roman; clasa a VI-a: Balaş
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Teodora şi Stoica Cosmina, C.N. ,,Ferdinand I“ Bacău; clasa a VII-a: Pri-
cope Tudor Vlad, C.N. ,,Mihai Eminescu“ Botoşani; clasa a VIII-a: Cojo-
cariu Sebastian, C.N. ,,Mihai Eminescu“ Botoşani; clasa a IX-a: Văcăreanu
Ştefan, C.N. ,,Mihai Eminescu“ Botoşani şi Trofin Andrei Vlad, C. N. ,,A. I.
Cuza“ Focşani; clasa a X-a: Mocanu Alexandru, C.N. ,,Ferdinand I“ Bacău;
clasa a XI-a: Timofte Andrei, C.N. ,,Ştefan cel Mare“, CâmpulungMoldove-
nesc şi Huluba Ramona, C.N. ,,Ferdinand I“ Bacău.

CONCURSUL ,,PETRE SERGESCU“

Ediţia a VII-a, Drobeta-Turnu Severin, 6 mai 2011

prezentare de Gheorghe Căiniceanu
1)

Concursul interjudeţean ,,Petre Sergescu”, ajuns la a VII-a editie, s-a
desfăşurat pe 6 mai 2011, la Colegiul Naţional ,,Traian” din Drobeta-Turnu
Severin. Organizatorii sunt Filiala Mehedinţi a S.S.M.R. şi Colegiul Naţional
,,Traian“. Au participat peste 550 de elevi de clasele II-XII din Mehedinţi,
Dolj, Gorj. Conform regulamentului concursului, elevii au avut de rezolvat
trei probleme ı̂n timp de două ore şi jumătate. Una dintre probleme este
din Gazeta Matematică, una din Revista Mehedinţeană de Matematică. În
paralel cu concursul, s-a desfăşurat simpozionul ,,Petre Sergescu”, pe trei
secţiuni: Didactica, Istoria matematicii, Rolul matematicii ı̂n alte discipline.
La simpozion au participat cu lucrări 48 de profesori, dintre care 4 profesori
din Serbia. Iată o selcţie a problemelor care nu au mai apărut ı̂n reviste:

Clasa a II-a

1. Cei trei prieteni Alexandru, Radu şi Maria au, fiecare, câte un
cartonaş pe care este scris câte un număr. Suma numerelor de pe cele trei
cartonaşe este 492. Alexandru spune că, dacă din numărul de pe cartonaşul
lui scădem cel mai mic număr natural cu cifra zecilor 5, iar a unităţilor număr
impar obţinem 76. Radu spune că, dacă adună la numărul de pe cartonaşul
lui răsturnatul lui 23, obţine 89. Determinaţi numerele de pe cartonaşele
celor trei prieteni.

Gabriela Bondoc

2. Ziua de naştere a lui Marian este pe 9 decembrie.
a) Care este suma cifrelor din data ce reprezintă ziua de naştere a lui

Marian din anul 2011? (Data este 9.12.2011)
b) Câte date din 2011 au suma cifrelor aceeaşi ca şi data de naştere a

lui Marian ?
c) Care este data din 2011 ı̂n care suma cifrelor este cea mai mare? Dar

cea mai mică?

1)Prof.dr., Colegiul Naţional ,,Traian“, Drobeta-Turnu-Severin




